

- 香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長
- 新亞書院副院長

## 大學學費(二)

前文提到，作出任何計劃之前，我們需要先定立目標。繼討論了香港本地大專院校收費範圍後，今期與大家談談到外地留學的費用。

香港一向有許多學生選擇往外地留學，即使在新冠疫情下情況也沒有改變。根據教育局數據顯示，在2020至2022兩年間，往外地升學的人數較往年增加逾千人，達6000人左右，按比例更升至首屆文憑試以來最高。根據教育局統計，單以中六生離港升學計算在2020年有6009人，2021則有5645人，均較2019年多逾千人，而且因應中六學生人數持續減少，離港升學人數佔總人數約14%，是自2012年起最高。有趣的是，熱門的留學地點可能與大家一貫的認知有點不同。在佔總人數14%的離港升學的學生中，前往內地的學生的人數越來越多，由2019年1229人上升至2021年的1985人，增幅達61.5%，更佔整體離港升學學生約三成半，成為離港升學最熱門的地點，緊接着是前往台灣、英國、澳洲等地。

憑DSE成績獲清華取錄 可免學費

談及內地升學，首先有個好消息希望與大家分享，由2022年起港籍學生憑藉DSE成績成功獲得清華大學取錄者，可以免費讀大學，而且在讀期間可與內地學生同等申請清華大學各類獎學金外，還可以申請「教育部港澳及華僑學生獎學金」等，若成功取得，變相津貼了食宿等費用。除了清華外，其餘內地大學的港籍學生學費每年約為5000元人民幣左右。內地學位課程與香港一樣是四年制，讀畢大約只需四萬元人民幣，與香港學士學位一年的學費相若，可謂相當便宜，而最主要原因是內地大學絕大多數為公立大學，大學的主要資金來源是政府財政而非學費。

若計算整體高等教育留學生人數（即包括研究生等），最多人留學的國家分別是英國、中國大陸和澳洲。筆者翻查資料，有報道指出綜合計算在2019至2020年間約1.6萬人前往英國留學，較排第二位的內地只多約50人，按中六升學地點的走勢，在短期內前往內地升學人數應該很快會超越英國，成為最熱門的留學地點。



邏輯推理題

1 熊

一個人在荒野遇上了一頭熊。沒有其他人在那裏。人和熊都害怕到跑了。人向北跑，熊向西跑。突然間人停了下來，用槍對着南方射殺熊。熊是什麼顏色的？

如果你不知道，這個可以幫到你：如果熊跑得比人快 $3.14$ 倍（仍然是向西），那麼人可以在熊面前直接射到熊，但是他需要走向南面才可以得到獵物。

2

一個可憐的農夫去市場賣掉一些豌豆和扁豆，但是他只有一個袋子，又不想把豌豆和扁豆混在一起，他先把豌豆倒進去，把袋子綁好，然後再把扁豆倒進去。有一個旅館主人想買豌豆，但是不想買扁豆。

你怎樣解決這個問題呢？如果旅館主人只有一個袋子，他要保留這個袋子，又不能把豆子倒在除了袋子的其他地方（如地上或者枱上等等）以致豆子貶值。又不可以交換袋子。

3

主人把小狗皮皮用一條2米長的狗鏈拴在鐵欄杆上就出門了，皮皮最喜歡咬的小皮球就放在離牠3米處的地面上，當主人回家後，發現皮皮正咬着小皮球玩得不亦樂乎，狗鏈兩頭仍拴得牢牢的，皮皮沒有掙脫過狗鏈，家門也鎖得好好 的，沒有外人可以進來拿球。請問，皮皮是怎麼拿到小皮球的呢？

4 玩具

金寶公司是一間專門生產玩具的公司，市面上有些深受小朋友喜歡的玩具是出產自金寶公司；金寶公司生產的所有玩具都合格通過最嚴謹的安全檢查，合格通過最嚴謹安全檢查的玩具都很貴。由以上敘述推斷，請問下列四點中，有幾項是正確的？

- 甲. 有些通過最嚴謹的安全檢查的玩具深受小朋友喜歡。
  - 乙. 昂貴的玩具中，有些其實並不被小朋友喜歡。
  - 丙. 有些深受小朋友喜歡的玩具很貴。
  - 丁. 金寶公司生產的所有玩具價格都很高。

## 【答案】

都深愛小朋友喜歡。

4.乙是不正確：因為有可能所有金算的玩具都是金算公司的，且金算公司的玩具

到球場吧！

範圍內，小夠還是拿得  
3米。但是現在夠轉的  
2米。這樣雖然轉的石滾  
小朋友在鐵欄杆的左邊  
在鐵欄杆的右邊1米。  
欄杆處：有可能小朋友  
說小夠當時待在鐵

3.題目只有說小皮球離小狗3米，並沒有

2. 把魔晶豆倒进魔晶王人的袋子  
裏，掀起絲綢把裏面翻出來。倒進  
豌豆。然後把繩子解了，再倒進你

1.這是江北醜生的。  
富人財蠻賤，他一定在  
江北醜點。想到了嗎？這  
樣，窮魄只有一種顏色，就  
是白色。就是這樣了。